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利息 租金 利润 间接税和企业转移支付 折旧 统计误差。 第六

章 国民收入核算和简单的宏观经济模型 1、国内生产总值：

简称GDP，是按市场价格计算一个国家(或地区)在一定时期

内生产活动的最终成果。 2、国内生产总值三种形态：价值

形态、收入形态和产品形态。 3、国内生产总值计算方法：

生产法、收入法、支出法。支出法和收入法是核算GDP的两

种主要方法。 4、支出法：包括消费支出、固定投资支出、

政府购买、净出口。①消费支出包括耐用消费品、非耐用消

费品和各种服务的支出。不包括居民建造住宅的支出。②固

定投资支出用于投资的物品属于最终产品，而不是中间产品

。分为居民住宅投资和企业固定投资。③政府购买。政府转

移支付不计入GDP。④净出口，可能为正值，也可能为负值

。 5、用支出法计算GDP=消费C 投资I 政府购买G 净出

口(X-M)。在我国的统计实践中，支出法计算的国内生产总

值划分为最终消费、资本形成总额、货物和服务的净出口总

额，它反映本期生产的国内生产总值的使用及构成。其中，

最终消费分为居民消费和政府消费。 6、收入法也称要素成

本法。用收入法核算国内生产总值收入主要是指提供生产要

素所取得的收入，也包括一部分非生产要素的收入。①生产

要素收入包括工资、非公司企业业主收入、利息收入、租金

收入、公司税前利润。②非生产要素收入包括：一类是企业

转移支付和企业间接税，另一类是资本折旧。 7、收入法核
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折旧 统计误差。在我国的统计实践中，收入法计算的国内生

产总值分为四项：劳动者报酬、生产税净额(指生产税减生产

补贴后的余额)、固定资产折旧和营业盈余。 8、国民总收

入(GNI)：即国民生产总值(GNP)=国内生产总值 来自国外的

净要素收入。指一个国家(或地区)所有常住单位在一定时期

内收入初次分配的最终结果。国内生产总值以地域范围作为

统计标准.而国民生产总值以人口作为统计标准。国民生产总

值与国内生产总值不同，国民总收入是个收入概念，而国内

生产总值是个生产概念。 9、 国内生产净值(NDP)=国内生产

总值GDP-资本设备折旧 10、 国民收入(NI)，指狭义的国民收

入，是一国生产要素在一定时间内提供服务所获得的报酬的

总和，即工资、利息、租金和利润的总和。NI=国内生产净

值-间接税和企业转移支付 政府补助金。或NI=国内生产总

值GDP-资本设备折旧-间接税和企业转移支付 政府补助金。

资本设备折旧、间接税和企业转移支付属于非生产要素收入

。 11、国内生产总值指标的局限性：(1)无法反映全部经济活

动，例如地下、个体、非市场经济活动。(2)无法全面反映社

会福利的变动。第一，不能反映经济增长过程中环境污染和

资源、生态破坏带来的不利影响。第二，不能反映闲暇增多

给人们带来的福利。 12、两部门经济中的储蓄--投资恒等式

：在两部门经济中，假设一个社会只有消费者(居民)和企业

两个部门，没有政府部门和进出口部门，所以就没有企业间

接税等税收项目，也没有政府购买和进出口贸易。为了分析

简便起见，先不考虑折旧。这样，国内生产总值就等于国民

收入。1从支出的角度看，国内生产总值等于总支出，即消费



支出和投资支出的总和。GDP=Y=C I。2从收入的角度来看，

国内生产总值等于国民总收入，总收入的一部分用来消费，

剩余的一部分用来进行储蓄，用字母S表示。GDP=Y=C 储

蓄S。由前面的分析中可以看出，从这两种角度核算的国内生

产总值应该相等。GDP=C I=Y=C S，即C I=C S，得到I=S,即

得到储蓄投资恒等式。储蓄投资恒等式是根据国内生产总值

核算方法的定义得出的。这种恒等关系就是两部门经济的总

供给(C S)和总需求(C I)的恒等关系。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


